

城步:法治副校长工作成为法治宣传“品牌”

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 周学民 彭炳金) 今年以来,城步苗族自治县人民检察院共派出5名青年干警为辖区5所中小学校学生送去精彩的法治教育课。检察官结合实际案例,就如何预防校园欺凌及防止遭受毒品侵害、性侵害、校园诈骗等方面进行了讲解,告诫学生们要自觉树立法治意识,牢守法律底线,自觉抵制不良行为,必要时要敢于拿起法律武器维护自己和他人的合法权益。

近年来,城步苗族自治县在法治副校长工作上持续发力,努力擦亮这一法治宣传的“城步品牌”,通过多种措施,让法治副校长在开展法治宣传教育、整顿校园周边秩序、建立健全学校内部安全防范措施、调处学校治安矛盾纠纷等方面充分发挥作用,促进学校教育、教学工作顺利开展,创

造安全、和谐、稳定的校园法治环境。

城步是中小学校法治副校长工作策源地,始于1987年,经过不断的实践探索,1997年正式形成制度,具有较为完善的考核管理办法和保障运行机制。目前,该县共有中小学校法治副校长46人,均来自政法各单位在职在岗一线工作人员。

长期以来,广大法治副校长充分发挥自身专业特长,不辱使命,深入校园、走上讲台,通过安全、法律知识讲座及以案说法等形式指导协助学校抓好依法治校、“问题学生”帮教转化、涉校纠纷处理、学校周边秩序整治等工作。工作形式不断丰富,工作亮点不断呈现,工作成效更加明显。2019年5月,湖南省司法厅巡视员唐世月带领省司法厅、省教育厅相关领导专程至该县调研法治副校长工作经验,经

过系统总结提升后,“城步经验”在全国、全省推广。

近年来,该县从组织领导、考核管理、队伍建设上不断加大工作力度,确保法治副校长工作健康有序推进;通过成立高规格法治副校长工作领导小组,为法治副校长工作长效运行提供组织保障;健全完善法治副校长工作管理考核办法,为法治副校长工作有效运行提供制度与机制保障。

下一步,该县将进一步重视法治副校长工作,重点做到“四个结合”,即领导重视与宣传发动相结合,建章立制与依法施教、规范办学相结合,学校教育与社会教育相结合,法治副校长专题教育与普法骨干教师常规教育相结合,形成齐抓共管、人人参与的良好氛围,进一步推进法治教育在制度、形式、人员等层面得到落实。



网上“投资”被骗百万巨款,周女士恍然大悟报警

大祥刑警有智慧 跨省抓获四嫌犯

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 蒋开炜) 近日,大祥公安刑侦大队雷霆出击,奔赴外省连续作战数十日,成功破获一起电信网络诈骗案,打掉一电信诈骗犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人4名。经审讯,犯罪嫌疑人管某等4人对参与电信网络诈骗的事实供认不讳。目前,4人已被依法刑事拘留,该案正在进一步侦办中。

4月18日,周女士匆匆来到大祥公安分局报警,称自己在网络上遭遇了虚拟投资诈骗,被骗金额较大。接警后,该局立即成立专案组,对该案开展调查。经查,今年以来,周女士通过某网络平台进行投资,一开始,警惕的她先试着投入小额资金,但眼见投入的资金都有了可观的回报,周女士慢慢放下了警惕心。随

后,便加入了该平台“工作人员”建立的群聊,开始进行大额投资。然而,在投入上百万元后,周女士却血本无归。此时,周女士意识到自己被骗,便立即报警。

为及时破获该电信网络诈骗案,刑侦大队民警先后到河南、河北、天津等多个省市进行调查取证,通过大量的分析研判,一个电信诈骗犯罪团伙浮出水面。5月11日,专案组加紧攻坚,再次安排精干力量,千里奔赴山东省对嫌疑人员开展抓捕。经民警不懈蹲守,嫌疑人管某被成功抓获。民警连夜对管某进行突击审讯,在铁证面前,管某如实地交代。经专案组持续深挖细查,成功锁定了该团伙其他成员的落脚点,5月16日,专案组发起最终攻势,将犯罪嫌疑人聂某、王某、朱某一网打尽。

以案说法

未成年人骑车撞伤老人 家长被判赔10万元

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 肖奇勇) 近日,隆回县人民法院审结一起十二岁未成年人骑行自行车上道路行驶撞伤老年人的非机动车交通事故责任纠纷案件。一审判决被告赔偿原告人身损害经济损失10万余元。一审宣判后,双方当事人均未提出上诉,现已发生法律效力。

原告钱某某是一名年近八旬的老年人。2022年7月的一天下午,钱某某在女儿的陪同下出门散步,当行至街道转弯处时,被突然冲出来的被告邓某某骑行的自行车撞倒在地,不能动弹。经鉴定钱某某构成九级伤残,住院治疗22天,花费医疗费4万余元。交警部门认定未成年人邓某某负事故全部责任。

法院经审理认为,本案系非机动车与行人之间发生交通事故造成行人人身损害引起的非机动车交通事故责任纠纷。被告邓某某驾驶非机动车上道路行驶,未遵守有关交通安全规定发生交通事故,造成原告钱某某人身损害,交警部门认定邓某某负事故全部责任,邓某某应对钱某某的人身损害经济损失承担全部赔偿责任。邓某某事发时系八周岁以上未成年人,属限制民事行为能力人,且无单独财产,应由其父母承担赔偿责任。

法官提醒,未成年人的风险驾控能力相对较弱,骑行自行车上道路行驶,如果不遵守交通规则,操作不当,速度过快,或制动失灵,容易引发交通事故。青少年要提高安全防范意识,遵守交通规则,佩戴安全头盔,不骑飞车,礼让行人。监护人要履行好监护职责,教育、管理、保护好未成年人,谨防发生交通事故及其他伤害事故。



5月24日,绥宁县禁毒办向四月八姑娘节工作人员开展禁毒宣传。

欢庆背后的坚守

——绥宁公安全力护航四月八姑娘节

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 陈霞 唐晨晖

5月24日,“相遇山水情缘、相约娘家绥宁”2023年绥宁苗族四月八姑娘节在绥宁县拉开序幕,各地游客与苗族同胞欢聚一堂,传承民俗文化。

为切实做好四月八姑娘节活动期间的安保工作,绥宁县公安局高度重视,提前对此次活动可能发生的各种情况进行研究和部署,按照“预防为主、加强防范、及时疏导、果断处置、保障安全”的方针,制定了切实可行的安保工作方案,全警出动,以确保各项节庆活动顺利开展。

5月23日晚开始,由治安大队牵头安排部署,各工作组按时到岗到位、定岗定责、严格值守,协同作战,开展治安巡逻、矛盾调解、安全防范等活动,始终坚持文明规范执勤,加强对现场及周边治安秩序管控工作,全力维护现场治安秩序;坚持“全警投入、警保联动、全天值守”,采取步巡、车巡与视频巡相结合的全方位立体化动态巡控方式,用警灯闪烁护航景区平安,确保游客不管走到哪里都有“警察蓝”的守护。

由交警大队负责交通保障,以活动现场为中心,提前部署、优化勤务机制,对周边的道路实行临时交通管制,设置相应的分流点和管制点,组织警力全员上岗加强指挥疏导,禁止无通行证车辆进入管制区

域,科学合理管制、分流交通,确保道路交通畅通。在加强路面疏导管控的同时,交警大队提前掌握各乡镇、景点节庆活动,并做好交通劝导工作,确保城乡道路的安全畅通。

5月24日,绥宁县禁毒办以四月八姑娘节为契机开展禁毒宣传活动。民警通过发放宣传资料、悬挂禁毒宣传横幅、介绍仿真毒品模型等方式,向群众和旅客耐心讲解毒品所带来的危害以及如何拒绝毒品。

110指挥中心充分发挥全县联动机制的作用,做好接处警工作。对群众及游客报警求助,充分利用景区便民服务亭、警民联络室、一键报警器,及时受理报警,各派出所迅速出警、及时处置、有效解决,第一时间为游客提供帮助,尤其是在处理找物寻人等警情时发挥重要作用,节庆活动期间为家属找到失散人员6人。

四月八姑娘节活动期间,绥宁公安牢固树立大局意识、服务意识、责任意识,确保四月八姑娘节节庆期间社会大局稳定,治安秩序良好,全力打造安全稳定的经济发展环境。



市人民检察院来了一群“小客人”

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 张丽

5月25日,市人民检察院联合北塔区人民检察院举办“检爱同行 共护花开”检察开放日活动,邀请湘珺铭志学校50余名师生参加活动。

9时,一辆绿色的大巴缓缓驶入市人民检察院大门,伴随着一阵“咚咚”声,一群“小客人”出现在院子里,面对新鲜的环境,他们显然十分好奇,东看看西望望,不时发出惊呼:

“哇!”
“好酷!”
……

简短又热烈的欢迎仪式过后,在检察官们的带领下,“小客人”们开启了一天的“检察之旅”。

“现在大家参观的是未检办案区,这边是心理咨询室。”孩子们瞪大了双眼,一边听检察官小姐姐介绍,一边好奇地望望工作室的陈列,摸摸墙上的照片和柜子里的玩具,躺躺心理咨询室的按摩椅。身临其境的参观,让孩子们对未成年人检察工作产生了浓厚的兴趣。

参观结束后,市检察院第一检察部副主任、湘珺铭志学校法治副校长张可洁给孩子们上了一堂生动的法治课。哪吒、白雪公主、小红帽等卡通人物轮番亮相,动漫剧场、互动问答“沉浸式”普法,引导孩子们学习独处安全、防侵害、防溺水等方面的自我保护知识。

“通过‘哪吒打伤三太子’

一案,你们知道未成年人检察是干什么的吗?”

“白雪公主为什么会遇到危险?”

“案例中小红帽的行为哪些可取,哪些不可取?”

……

台下的同学们争相举手抢答:

“我知道,未成年人检察就是保护儿童、检查儿童心理的。”

“因为她给陌生人开门,吃了陌生人给的食物。”

“上陌生人的车是不可取的。”

“骗绑架说去上厕所,砸碎便利店柜台是可取的,可以拖延时间。”

……

“张检察官的法治课上得非常好,内容丰富,形式新颖,生动活泼,不仅是学生,我们老师也收获满满。”湘珺铭志学校的老师说道。

随后,市人民检察院与北塔区人民检察院未检干警来到湘珺铭志学校,通过悬挂横幅、发放宣传册、现场讲解等方式,向学生们宣传《中华人民共和国未成年人保护法》、禁毒反诈等法律知识。宣传现场,共计发放宣传资料2000余份。



为创建全国文明城市,邵阳交警持续发力,依法严治各类交通违法行为,不断净化城区文明的交通环境。图为5月29日,双清交警上路整治电动车驾驶人未戴安全头盔违法行为。邵阳日报通讯员 伍先安 摄